

爱就一个字

■柳韵



信箱: liuyun5237@163.com

婚姻物语

自从主持《红尘情爱》以来,我收到了大量热心读者的来信,在这些来信里我们共同成长,共同经历,一起哭,一起笑,一起解决难题,一起憧憬美好。

这期间,有很多读者朋友打听我的联系方式,想和我面对面的交流,但都被我婉拒了,因为我觉得我并不是一个善于言辞的人,而且我也不想把工作和生活搅在一起,我希望自己有一个私人的空间。直到前几天,晚报热线接到一个读者的来电,说一个十五岁的女孩要轻生,情况很紧急,希望能够借助我的力量去开导一下那个孩子。

我自知不是这方面的专家,也不是心理咨询师,但在这样紧急的情况下,我真的是别无选择,读者能够想到向我求助,我知道这份信任的重量。

但我真的没有把握,内心很惶恐,我不知道这是一种怎样紧急的情况才导致孩子的亲人这样病急乱投医,但有一点我是明确的,在这个紧要关头,我就是他们心目中的那棵救命稻草。

容不得多想,我匆匆赶赴现场,见到了手足无措的孩子妈妈,她跟我说孩子拒绝与她沟通,大叫让她滚开,说她要再不走就死给她看,并摔碎了一面镜子,拿着碎片扬言要吞下去。

孩子的妈妈已经濒临崩溃,她像秋风中的落叶一样,瑟瑟发抖,我紧握住她冰凉的手,试图以这种方式让她平静下来,并且问了一些孩子的情况,就一个人走进了孩子的房间。

看到我进来,孩子冷漠地瞄了一眼,也许她心里知道我是她妈妈搬来的援兵,从一开始心里就有抵触,她一只手托着自己的脸,一只手握着鼠标,胡乱的打开着网页,打开一个,关闭一个,她在用沉默跟我对抗。

我没有理会她的冷漠,在她面前自顾自的说,就像一个朋友,或者是一位母亲在给孩子漫无边际的聊天。我试图用自己的轻松来化解孩子的僵硬,说着说着,孩子的泪就下来了,她倔强的不去擦,任泪水无声的落下。我知道我一定是说中了她的心事,于是我接着和她聊,随着谈话的深入,孩子从最初无声的啜泣,泪一滴一滴的落下,直至泪流满面,不得不用手去擦拭。



我知道孩子那颗绷紧的心弦已经开始松动,我的话语融化了她心中的坚冰,这让我那颗悬着的心也慢慢放下了。虽然从始至终孩子都没有跟我有过一句话的交流,但我知道我的话已经打动了她。

看到孩子情绪平复了,我也松了一口气。给孩子留下了我的联系方式,告诉她有什么问题都可以联系我,抱了一下瘦弱的她,然后我轻轻地推开门,走了出去。

孩子的妈妈一直焦急地等在门口,见我出来,赶紧迎了上来,我跟她说孩子的大致情况,看得出来孩子的妈妈是多么的担心,以至有些语无伦次。我问她平时孩子是不是愿意跟她说心里话,她说孩子不告诉她,她曾经多次试图与孩子沟通,但始终不能走进孩子的心里。

听着孩子的母亲絮絮的和我说着一些她们母女之间的话题,不知道为什么,我突然有一种感觉,或者换句话说,也许我理解了孩子的沉默,那就是——世界上最遥远的距离,不是妈妈远在天边,而是妈妈近在眼前,彼此却不知如何去沟通。

从孩子妈妈的叙述中我了解到一个细节,她和孩子的父亲早就感情破裂,已经分居七年,但是为了不让孩子受伤害,也因为孩子的父亲长年在外,她就拖着一直没有办离婚手续,也许她的心里还是希望这段婚姻有一个还算圆满的结局,能够给女儿一个虽然不够温馨

但还算完整的家,但最终他们还是分手了。

不得已她向女儿隐瞒了已经离婚的事实,直到有一天女儿发现了离婚协议书,从此孩子的性情大变,从最初的晚回家,到现在的不回家,从最初的三好学生,到现在的不愿上学,孩子已经变得让她无法接受。

我理解她做为一个母亲的不易,理解她做为一个女人的不易,在和男人分开的这些年,她一直在坚强的支撑着孩子的天空,她以为只要让孩子吃饱了,穿暖了,她就算尽到责任了,可是,她忘了一件事,一件最重要的事,孩子不是她养的小猫小狗,而是一个独立的人,有着独立的思想和行为,她需要的不仅仅是生活上的照顾,还需要情感上的关爱。

她是一个母亲,是一个自尊自立的母亲,是一个坚强隐忍的母亲,但却不是一个合格的母亲。因为,她没有学会如何与孩子沟通,也没有教会孩子如何去爱。她没有教会孩子如何去爱父母,爱家人,爱生活,爱自己,从另一方面说,她给了孩子生命,却没有给她爱的能力。所以,受到一点挫折,就想要放弃自己的生命。

没有谁天生就会做父母,也没有哪部教科书里能够学到为人父母的知识。但有一点,无论什么时候,无论什么情况,都是适用的,那就是,让孩子学会爱。

看《小爸爸》,剧中的父子情深确实很让人感动,也赚取了不少人的泪水。孩子与爸爸之间真情的自然流露,以及血浓于水的亲情是很

相守

不去相亲,妈拗不过她,求媒人提亲。

见面那天,她特别心诚,表示以后什么都不要,只要夫妻相敬如宾,恩爱白头。

说句心里话,他没太相中她,个子有些矮,最重要的就是她没多少文化。

可他爹乐得合不拢嘴,人家姑娘不嫌咱家穷,愿意嫁过来,打着灯笼都难找,还有啥挑的?

他不忍违背爹的意思,就答应下来。

她把他家当成自己家,常去照顾他那个瘫痪的妈。

他常有一种感动,第一次见到这么勤劳善良的女孩,他决心好好珍惜她。

婚期定在腊月里,因为家里穷,两个人只能旅行结婚,到哥哥嫂子家住一宿就算结婚了。那天真冷,她连一双棉鞋都没舍得买,穿着一双单鞋站在公路上等车,没有一句抱怨。

他看着妻子,悲从中来,在心里默默发誓,要给她最好的生活。

婚后,他辛勤工作,事业蒸蒸日上。她呢?勤俭持家,照顾公婆,还有小叔和小姑,为他们洗衣做饭、缝制冬衣,给婆婆倒尿盆、擦洗身子,后来,他们生育了一对子女。

小叔长大了,为他买了房,结了婚,小姑成年了,送她出了嫁。

老人病了,她衣不解带,尽心侍候,婆婆瘫痪三十几年,竟然没有长一次褥疮。

过年了,她总想着先给公公婆婆做新衣,好吃的东西,都给公婆留着,孩子连看都看不着。

家里包了饺子,她总是给小叔送一盘,给小姑送一盘,她自己呢?意思意思,就说吃饱了。

他感念她为自己做的一切。

出差时,他每日三餐只喝一碗粥,一小碟咸菜,把节省下来的钱,给老人买几个苹果,给妻子买一件衣服,给孩子买回一本小人书。

下班了,帮妻子抱柴、烧火做饭,哄孩子,洗洗碗筷。

他有个习惯,回家的第一件事,总是奔到母亲身边,陪母亲说说话、聊聊天。她,从不抱怨。

容易让人产生共鸣,但不知为何,我想的最多的不是那位从一开始不认孩子到最后争夺孩子的父亲于果,也不是那个天真可爱用真诚的心去改变父亲的孩子夏天,而是那位出场不多,眼睛大大,皮肤白白,双腿长长的孩子的母亲——夏小白。

不知道是怎样一段刻骨铭心的爱情使得这个女子为了一句承诺,不仅生下了那个离去的男人的孩子,还与深爱自己的亲生哥哥反目成仇,独自把儿子抚养长大。这是一个外表柔弱,内心坚强的女孩,也是一位冰清玉洁,品德高尚的女孩,因为她用爱造就了一个完美的家的氛围,在孩子的父亲于果不知情的情况下,她以于果的口吻给孩子写一封又一封的信,她让孩子在成长的过程中觉得父亲从未离开过,一直在他的身边。

她把那个男人描绘成了一个超级英雄,一个忙于拯救世界的超级英雄。但这个超级英雄也会记得儿子的一个小成功,一次小荣誉,并且和儿子一起来分享这些小成功,小荣誉。孩子的每一次成长,爸爸的鼓励都会如影随形,虽然孩子从来没有见过自己的爸爸,但爸爸的形象却深植在他的心中,是一个爱家、爱他、爱妈妈的好爸爸。

在夏小白的精心呵护与经营下,才有了那个阳光可爱的小夏天,才有了爸爸于果人生的“二次成长”。

于果在庭审的时候说:我承认在过去的时问里,我对我的儿子做过特别混蛋的事,我打过他、骂过他,让他生过病,甚至还弄丢过他,可是无论我对他做出什么样的事,他都没有打算离开我。在我和儿子相处的这三个月中,他教会了我什么是爱。爱是包容,是容忍,我儿子一直在容忍我,在宽容我,他在等待我改错。这就是我儿子对我无条件的爱,我真的不知道该用什么去回报他。

为什么夏天会对这个从未谋面的爸爸无条件的爱,那么的包容他,无底限的宽容他,纵然发现他不是一个超级英雄,他也就是一个修车的,还对他不离不弃?

原因只有一个,他有一位善良宽容的母亲,是她教会了儿子什么是爱,如何去爱。

爱就一个字,说出来很容易,做到真的很

两个人的婚姻,解体很容易,加上一个孩子,事情就没那么简单了。

一段婚姻的成败,对于父母来说,也许那只是你生命中的一段插曲,但对于孩子来说,那却是他的全部。无论父母关系好坏,无论能不能够走到最后,有一点是最重要的,那就是一定要教会孩子什么是爱。

孩子是你们当初爱情的结晶,如今你们要解体,不管如何从一开始就要让孩子参与进来,他是你们这个家的一员,他有自己的知情权,虽然你们分开了,但一定要让孩子知道,你们依然爱他,你们永远是他的父亲和母亲,这一点永远都不会改变,虽然父母没有办法继续生活在一起,但爱他的心却一点不会缩减。

不要打着为孩子的幌子来伤害孩子,其实孩子没你想的那么脆弱。如果从一开始,你就认真地和孩子沟通,告诉他一些事情,告诉他父母的情况,虽然他会不太愿意,或许会不理解,但看到父母虽不在一起,对自己的爱却没有改变,他也一定会自信快乐起来。

多一些沟通,多一些包容,多一些理解,多一些关爱,也许,事情就会有所改变。

四十多年过去了,他和她共同度过了四十多个春秋冬夏,没吵过嘴,没打过架,没红过脸儿。

老人去了,子女长大了,他和她相互陪伴着。

她身体不好,心脏病、高血压、胃病、子宫摘除、胆摘除,受尽病痛的折磨,好几次她不想活了,他哭着,拉着她的手,鼓励她勇敢面对生活。

她胃病犯了的时候,吐个没完,他轻轻拍着她的后背,有时竟像个孩子似的放声大哭。他,是心疼她呀!年轻的时候,没有享过一天福。

看着他,她不放心,自己走了,他怎么办?儿女照顾,不行,一万个不放心,他的衣食住,可是由自己全权负责的呀。为了照顾他,她好好吃药,配合医生治疗。

一种爱的表达方式是甜言蜜语,耳鬓厮磨,想放弃时毫不犹豫,不考虑后果,不念及旧日情分;一种爱的表达方式是缺少卿卿我我,花前月下,那是在生活里积淀的厚重的情感,不浮夸、不虚伪,默默把爱的鲜花泼洒。

(山涧)